

# 建设银行江门市分行 实干笃行服务侨乡高质量发展

“大桥经济”风生水起，园区建设如火如荼，普惠金融跃上新台阶……在江门高质量发展的浩荡大潮中，每一朵浪花以奋斗姿态抢时间、抢机遇。作为扎根侨乡的国有大行，建设银行江门市分行（以下简称“江门建行”）深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，聚焦实体所需和民生所求，不断提升金融服务质效，奋力书写科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”，实干笃行服务侨乡经济社会高质量发展。

文/图 陈倩婷 黄永帝 毛锦圣



建设银行江门市分行办公大楼。

## 致力科技金融 滴灌科创企业

科技是第一生产力，无论是新兴技术的研发，还是科技成果的转化，或是现代化产业体系的建设，都需要金融作为有力支撑。

我市某电子材料科技有限公司是广东省专精特新中小企业，电子化学材料制造商，致力于高品质环保型PCB感光

材料的研发、生产。近年来，该企业通过不断创新，规模逐渐攀升，来自下游的订单快速增长，生产及资金周转面临的压力不断增加。

江门建行了解到企业融资需求后迅速成立服务团队，针对科技型企业创新建立多维评价体系，推出供应链“e贴

通”等产品，有效满足核心企业及其产业链上下游企业的资金需求，为企业投放63万元，解决企业在转型时期的资金需求。

生于科技，长于金融。江门建行推出的科创多维评价体系，增强了科技型企业评价的精准性与全面性，进一步创

新金融产品与服务与应用场景。江门建行将持续运用科技信贷服务模式，着力解决科技型中小企业融资难、融资贵的核心问题，多元化满足企业客户经营发展需求，让金融科技尽其所能服务实体经济，科技赋能注入金融新动能。

## 发力绿色转型 服务美丽乡村

绿色发展是高质量发展的底色。随着生态文明建设持续推进，金融需求越来越多样化、复杂化，而持续不断的金融创新，为绿色发展提供了高效的金融服务。

如今，光伏电站的开发利用可作为地区能源供应的有效补充，开平某电力公司因此孕育而生，为快速缓解地区电

力供应缺口提供有力支撑。但由于基础设施建设需要大量资金，项目建设前期急需融资。

江门建行了解到该公司的资金需求后，为客户制定一对一融资方案，最终成功为该企业100MW农光互补综合利用示范项目发放绿色金融碳减排贷款8400万元，有效推进江门侨乡实现绿色

低碳环保产业高质量发展。

走进建行江门建设支行，厅堂显著位置设置碳中和理念集中展示区，显示屏上滚动播放碳达峰、碳中和理念的宣传片，传播低碳生活理念。这是江门建行基于零碳建筑思路打造的江门地区银行业首家“零碳网点”，获得了广州碳排放权交易所权威认证的“零碳网点”证书。

围绕绿美江门生态建设，江门建行全力提升绿色底色，在绿色信贷投放、绿色产品创新、零碳网点建设及人民银行政策工具运用等方面精耕细作，全力支持江门本地绿色产业发展，与侨乡人民共同守护青山绿水、蓝天白云，共建侨乡美好新生活。

## 倾情普惠金融 陪伴小微成长

“融资难、融资贵”一直是困扰中小微企业发展的一道难题。近年来，江门建行持续为小微企业提供金融解决方案和投融资对接服务。

“我们公司近期新接一笔较大额订

单，在采购原材料上资金存在缺口。多亏有建行的贷款支持，解决了我的燃眉之急。”我市某制造业企业负责人说道。今年5月，江门建行在了解到该企业经营状况和资金需求后，第一时间查询了该企业

信用信息，为客户提供办理“抵押快贷”产品，及时解决了客户的融资难题。

近年来，江门建行通过不断加强创新产品和服务落地，积极破解中小微企业的“成长烦恼”。今年以来，该行累计

向中小微企业及个体工商户投放贷款100亿元，是江门银行同业唯一一家中小微企业及个体工商户贷款余额近120亿元、服务贷款客户数超1.3万户的金融机构。

# 中信银行江门分行 坚守金融为民 共建美丽侨乡

砥砺前行，驰而不息。扎根侨乡十四载，中信银行江门分行始终坚守金融为民、金融利民的宗旨，以服务地方发展为己任，深入贯彻落实中央金融工作会议、党的二十届三中全会精神，聚焦主责主业，以“中信实践”做好“五篇大文章”，为建设幸福美好新侨乡注入了源源不断的金融活水，一幅金融助力地方经济高质量发展的生动画卷正徐徐展开。

文/图 陈倩婷 罗海东

## 发挥协同优势 全方位为江门高质量发展提供中信力量

A 资本市场发生了哪些变化？北交所能为企业上市带来哪些机遇与挑战？日前，中信银行江门分行协同中信集团成员——中信建投证券，与江门市工业和信息化局共同举办专精特新企业上市辅导及融资对接活动，为我市企业运用资本市场发展提供专业指导，促进企业通过资本市场力量加速腾飞。

这是中信银行江门分行积极发挥协同优势，全方位为江门高质量发展提供中信力量的一个缩影。

作为一家国有大型综合性跨国企业集团，中信集团横跨金融和实业板块，拥有多元业态布局，既可实现融融协同，也可实现产融协同，成就了中信独特的综合优势。近年来，中信银行江门分行充分发挥中信集团金融牌照、产业全覆盖的独

有优势，联合集团内券商、信托、保险等金融子公司，以及实业子公司，打造“金融+实业”联合舰队，为实体经济企业提供“融资+融智”的一揽子综合服务方案，助力江门打通“科技—产业—金融”良性循环，以“大协同”赋能江门经济高质量发展。

中信银行江门分行与某大型跨国企业集团建立良好合作关系。2023年下半年，了解到该集团正筹备新一轮跨境银团业务，该行迅速协同中信集团境外子公司信银国际共同合作，积极对接收集资料，历时9个多月，成功与多家境外银行筹组15亿美元的可持续发展指标挂钩的跨境银团项目。本笔业务巩固了该跨国集团与江门市的合作关系，成功助力江门本地实体经济高质量发展，同时也是该行首次跨境银团业务突破。



中信银行大厦。

## 深耕出国金融 以专业铸就留学服务新体验

中信银行作为国内出国金融服务的创新者与领航者，自1998年开始为美国使馆提供代收签证费服务，标志着其正式涉足出国金融服务领域。在过去的26年中，中信银行不断深耕出国金融服务，率先搭建了全客群、全渠道、全流程的出国金融服务体系，成为国内出国金融业务的先行者之一，其出国金融产品及服务矩阵已累计服务超2400万人，深受客户信赖。

近年来，中信银行不断拓展服务边界，致力于全旅程多场景服务平台打造，综合了留学规划、背景提升、保险、出行攻略、租车租房、购物等衣食住行生活服务权益，满足客户出国旅游、留学、消费全周期金融服务需求，让留学家庭感受到中信银行“不止于金融，超越金融”的全方位服务体验。

江门是中国第一侨乡，每年有大量的出国人员需要办理签证。过去一年，准备送孩子出国留学的新市民张先生，一直担心孩子适应不了国外留学生活，但如今，张先生却很淡定。“幸亏有中信银行，不仅提供了全面的金融签证服务，还从衣、食、住、行等细节上提供‘管家式’服务。”张先生说。

中信银行江门分行自2010年进驻江门以来，就打响“要出国，找中

信”的口号，树立“出国金融”特色品牌，着力培养出国金融专员队伍，打造一支真正全能型的“出国金融专家”队伍，为出国客户打造“金融+非金融”的一站式服务生态圈，让复杂、繁琐的出国流程变得简单。

近14年来，凭借“出国金融”平台，中信银行江门分行已累计为13000人次市民成功办理了出国签证，为众多市民提供了签证技巧、留学移民政策以及外汇投资、理财规划等的专业建议。五邑地区的广大市民再也不用像过去那样两地奔波，现在不出家门就可办理签证，极大实惠和方便了群众，贴心、专业的服务深得市民认可。

如今，“要出国，找中信”已不仅仅是一句口号，而是中信银行匠心匠心的创新创造、与时俱进的贴心服务。不忘初心、方得始终的匠心精神，已经深深浸润在中信银行人践行“我为群众办实事”的实践中。

中信银行江门分行将始终坚持金融工作的政治性、人民性，持续深化金融供给侧结构性改革，高质量做好“五篇大文章”，为实体经济提供源头活水，不断增强服务地方经济发展的能力和水平，为推进江门现代化建设持续贡献中信力量。

## 锚定重点领域 服务实体经济向“新”求“质”

深耕“五篇大文章”，多维度、深层次地完善金融产品和服务，服务实体经济向“新”求“质”，正成为中信银行江门分行的鲜明特质。

今年以来，中信银行江门分行继续锚定实体经济重点领域，不断加大对新材料、大健康、新一代信息技术、高端装备制造、新能源汽车及零件等新兴产业集群支持力度，持续优化贷款结构，提高绿色信贷、战略新兴产业贷款、乡村振兴贷款等实体经济领域的投放，为实体经济注入源源不断的金融动能。

深化科技金融赋能。中信银行江门分行着力发挥大投资银行服务优势，围绕“科创强市”目标与战略性新兴产业布局，聚焦我市重点产业园区，为科创企业提供全周期、多层次、多渠道一揽子金融服务。目前，该行以科创贷款、战略新兴产业贷款等创新模式，累计支持我市科创企业逾180家，累计贷款超50亿元，持续为科创企业提供金融活水。

擦亮绿色金融底色。中信银行江门分行依托中信集团“金融+产业”并举协同优势，专注发展好绿色金融，紧跟江门

制造业的高端化、智能化、绿色化发展趋势，通过深化与本地产业链的合作，提供综合金融服务方案，助力企业实现绿色低碳发展，有效支持江门制造业的转型升级。目前，该行累计支持绿色信贷投放27亿元。

打造普惠金融特色服务。中信银行江门分行坚守金融工作政治性、人民性，切实落实“两个毫不动摇”的要求，通过深度融入小微企业经营场景，发挥供应链金融产品和个人经营性贷款的灵活优势，切实满足小微企业“急、难、频”的融

资需求。截至三季度末，该行普惠小微贷款累计投入超19亿元，累计超过1300家。

为解决中小企业融资难问题，中信银行江门分行通过核心国企或大型企业的支持，推出供应链金融的产品支持中小企业融资，如为解决鹤山市某食品企业下游中小经销商融资难、融资贵的痛点，通过“经销e贷”向全国30家经销商发放贷款，供应链普惠融资量超5亿元。



银企双方合作共襄点赞。